



¿Una conferencia Bevin - Byrnes - Giral?

Tal es el proposito del Presidente del gobierno republicano

Contra una maniobra

En nuestro número anterior no hemos podido dar cuenta de nuestros compañeros de todos los matices del ataque desenfundado que el P. C. dedica a todos los antifascistas españoles y no españoles que no cumplan con las ruedas de molino imperialista soviético...

Como era de esperar, la presencia en la Conferencia Internacional Socialista celebrada en París, de los elementos disidentes y separados de nuestro Partido, ha producido en la emigración española un penoso sentimiento de sorpresa y de indignación.

Tienen razón que les sobra nuestros aliados. Ellos y cuantos sin ser compañeros nuestros se han interesado por este asunto, merecen una sincera explicación: la que les ofrecemos en las líneas que siguen y que ya prometimos en nuestro número anterior.

Nuestro Partido fue invitado oportunamente para asistir a dicha Conferencia. Nuestro Partido aceptó la invitación y designó sus dos representantes, a los que se unió, llegado el caso, una representación del interior de España.

Los elementos disidentes y separados de nuestro Partido creyeron que con esa Conferencia Internacional Socialista había llegado el momento de explotar a fondo la falsa aureola de Negrín—aureola lograda, como se sabe, a fuerza de costosa propaganda soportada por el erario nacional—e intentar la revalorización internacional de su nombre.

Nuestra delegación conoció la man obra la víspera de la Conferencia. Y aquella misma noche, en términos inequívocos, hizo saber que habiéndose declarado incompatibles con los disidentes, en el Partido, en el Gobierno, en todas partes, mal podíamos aceptar su presencia en las reuniones que iban a comenzar al día siguiente.

Fácilmente se comprenderá la serie de argumentos que se esgrimieron para intentar disuadir a nuestros compañeros. Se habló del interés de España y de la República. Se dijo que si no asistía la delegación del P.S.O.E. no habría Conferencia.

Los argumentos fueron estimados por nuestros compañeros en sus justas dimensiones, pero se mantuvieron firmes en sus decisiones. No podían aceptar la monstruosidad que supone el pretender colocar, ni siquiera en hipótesis, en un mismo plano a quienes, como nosotros, como saben los camaradas franceses, afrontando toda clase de dificultades y ataques, llevamos más de dos años trabajando por el Partido, y los que, entre tanto, han disfrutado de un exilio dorado en Londres y Méjico; a quienes, como nosotros, han ayudado desde el primer momento, a fuerza de sacrificios, a los compañeros que luchan y sufren en España, cuya dirección y disciplina acatamos, y los que han dimitido de sus deberes más elementales de socialistas, olvidando olímpicamente a los compañeros de España, cuya Ejecutiva desconocen voluntariamente y cuya disciplina repudian.

Con ese estado de espíritu fueron nuestros compañeros a la Conferencia Internacional Socialista. Y allí plantearon la cuestión. Demasiado sabían nuestros compañeros que su actitud era difícil; más que difícil antipática, pues los delegados se reunían para trabajar en favor de España y no para oír esas cosas.

Se quedaron y llevaron la voz del Partido. Y en nombre del Partido plantearon el problema político. Y mejoraron, con sus observaciones, la resolución votada. En nombre del Partido plantearon el problema de la solidaridad para con los socialistas de España. Y se acordó la ayuda. Y en nombre del Partido pidieron la constitución del Comité Permanente, que se aceptó.

En cuanto a la pretendida revalorización que se buscaba... ¡otra vez será!

¡Hace un año!

El 15 de Septiembre se cumple el primer aniversario de la llegada a París, desde los campos de concentración nazis, de nuestro malogrado compañero Francisco Largo Caballero. El Partido vibró en un sentimiento de alegría unánime. Y con el Partido toda la clase trabajadora, que había recobrado con la liberación de Largo Caballero, al mejor de sus dirigentes. ¡Cuán poco hubo de durar nuestra gran satisfacción!

En la Conferencia Internacional de Partidos Socialistas, reunida en París para tratar del problema español el P. S. O. E. ha demostrado, una vez mas, frente a todas las insidias, su lealtad a la Republica y su firme proposito de permanecer en la vanguardia de la lucha contra la sangrienta dictadura de Franco.

PARIS.—El jefe del Gobierno republicano español en el exilio, Sr. Giral, ha concedido una entrevista especial a un redactor de la I.N.S. El Sr. Giral ha declarado al periodista:

Tengo la intención de ir a Nueva York para pedir a los miembros de la Asamblea General de la ONU que traten la cuestión española, puesto que el Consejo de Seguridad no ha adoptado ninguna medida concreta contra el régimen de Franco.

Confío en que la Asamblea votará una recomendación dirigida a todos los Gobiernos miembros de las Naciones Unidas que aún no lo han hecho para que rompan sus relaciones diplomáticas con Franco. Puedo garantizar la Vd. que si tal medida se adopta, Franco caerá.

Es posible que tal recomendación sea votada. Lo será indudablemente si el Gobierno de Washington presta su apoyo. Para que la resolución se adopte son necesarios los dos tercios de los votantes es decir, la aprobación por parte de 34 estados de los 51 que integran la Asamblea. 19 de estos Gobiernos no han tenido nunca, o las han roto, relaciones diplomáticas con Franco. No queda, pues, sino persuadir a 15 Gobiernos más.

No será ello difícil si los Estados Unidos dan el ejemplo, puesto que dicha gran potencia está emplazada en el hemisferio occidental. Los Gobiernos de México, Guatemala, Panamá y Venezuela, han reconocido ya al Go-

bierno republicano español. Bolivia no mantiene ninguna relación diplomática con la España de Franco.

Estoy convencido de que los demás Gobiernos votarán por una ruptura de relaciones diplomáticas si los Estados Unidos se producen en tal sentido.

He sabido indirectamente que el delegado de los Estados Unidos en la ONU se ha pronunciado ya en favor de tal medida por la Asamblea General.

EL GABINETE GIRAL QUIERE COMPARECER ANTE LAS CORTES EN LA FECHA CONSTITUCIONAL DE PRIMERO DE OCTUBRE

París. — En los medios republicanos españoles se afirma que el Gabinete republicano presidido por don José Giral se propone comparecer ante el Parlamento, o al menos ante una representación restringida del mismo, en la fecha constitucional de primero de Octubre.

parece que si las circunstancias no permiten otra cosa, el Sr. Giral y sus ministros tratarán de reunir a la mayor parte posible de diputados ante los que informarán del presupuesto para el año legal y darán cuenta de la gestión del Gobierno en el exilio. Posteriormente y cuando fuese posible, el Gobierno republicano comparecería oficialmente ante el Parlamento constituido.

Manifiesto publicado por el P.S.O.E. a raíz de la escisión de 1921

¡Militantes! En este momento crítico para nuestro Partido, en que se separan de él compañeros de lucha, acudimos ante vosotros, seguros de hallar asentimiento a nuestra conducta y acatamiento a la resolución de nuestro Congreso.

Los delegados que, llegada la votación, quedaron en minoría, en vez de someterse a seguir colaborando con sus ideas y esfuerzo personal en el seno del Partido, rompen todo lazo con éste y le abandonan, a pesar de que la resolución adoptada es de tal naturaleza, que a nadie excluye sino a aquellos que no acepten las ideas por las cuales hemos venido luchando y que constituyen las esencias socialistas.

Muy otra habría sido la situación del Partido si éste hubiese adoptado las 21 condiciones de Moscú, pues en virtud de tal acuerdo habrían quedado excluidos automáticamente quienes no las votasen. En la resolución adoptada, la minoría tiene libertad completa para seguir defendiendo sus ideas teóricas y tácticas, y la disciplina a que se la obliga no supone violencia alguna para la conciencia; mas, en cambio, si el Congreso hubiese votado la tesis y condiciones que desechó, sometidos los discrepantes «a una disciplina férrea y militar», hubiesen quedado esclavizados, mudos, convertidos en masa muerta; y, sin embargo, prestando asentimiento a obligaciones que estimaban imposible contraer. Imposible de contraer tales obligaciones porque desvían al proletariado de la lucha real, revolucionaria, de todos los días, imponiéndole temas de emancipación absoluta, tanto más enervantes cuanto que cultivan el viejo y simplista mito burgués que promete la redención definitiva por virtud de un solo y único esfuerzo; porque confía, más que en la acción constante de la masa, en la eficacia de la promesa de los caudillos.

No puede estar justificada la actitud de los que se apartan porque hayan sido dirigidas palabras de mayor o menor crudeza en el calor polémico de la discusión habida en el Congreso a elementos que estaban en esa dirección; el motivo es sobrado nimio para que pueda ni aun influir en resolución tan grave; si razones de ese género fuesen bastantes a justificar actitudes tales, hace tiempo que las violencias de lenguaje empleadas una y otra vez por quienes de ataques ver-

bales se duelen hoy, habrían dado lugar a escisiones en el Partido.

Tenemos la esperanza de que nuestros camaradas reconocerán su error y que ayudarán a ello las Agrupaciones, demostrándonos que la actitud adoptada por estos compañeros daña profundamente los intereses de nuestro proletariado, el cual cada día está más necesitado, de un Partido fuerte que lo organice, recoja sus anhelos y le haga conocer los ideales en que se debe inspirar su conducta societaria. Dividirlo no es favorecer esta exigencia, sino dificultar la realización de los deseos del movimiento obrero.

Nosotros no estamos conformes con las condiciones que impone la Tercera Internacional de Moscú; pero afirmamos hoy, como lo hicimos desde el primer día de la Revolución rusa, que estamos, si, identificados plenamente con aquella Revolución; con ella empieza la era del desmoronamiento capitalista y la de las realizaciones socialistas; por ella, por su esfuerzo y gracias a su sacrificio, los demás pueblos recogerán beneficios que se han de traducir en una renovación de sus instituciones sociales; con la Revolución rusa estamos y a nuestro Partido le decimos, como siempre, que nos consideramos obligados a su defensa. Pero la Historia dirá si no hay un principio de error —muy disculpable en la noble impaciencia del Partido que hoy está al frente de la Revolución rusa— al reformar la espontaneidad del movimiento sentimental de adhesión de todos los proletarios, presentándoles como signo externo de adhesión a aquel movimiento el acatamiento de una teoría y táctica concretas que, representadas por las tesis y condiciones, pueden ser incluso un obstáculo para el ejercicio de la obligada solidaridad con dicho movimiento.

La situación, pues, creada a los Partidos Socialistas a causa de dichas tesis y condiciones no puede ni debe entorpecer la acción socialista internacional, y a la iniciativa de algunos Partidos de Europa se debe la acción concertada para superar las dificultades actuales; tal es el significado de la «Unión de los Partidos Socialistas para la acción internacional» concertada en Viena y a la que se ha adherido nuestro Partido; en ella figuran, entre otros, el Socialista Independiente alemán; el Independiente del Trabajo inglés, el Socialismo austriaco, sui-

(Pasa a cuarta pag.)

«En cambio el P. C. ha fijado su posición política de llegar a una coalición nacional antifranquista para derribar al régimen de Franco y preparar una consulta al pueblo. NOSOTROS QUEREMOS QUE CUANTOS ELEMENTOS CONSERVADORES SE DESGAJAN DEL FRANQUISMO VENGAN A UNA COALICION NACIONAL ANTI-FRANQUISTA en la que sea cabeza dirigente la unidad de las fuerzas republicanas, cuya expresión más acabada EN ESTAS FECHAS es el Gobierno que preside el Sr. Giral».

Está, pues, más que claro que el P. C. pugna por llegar a una inteligencia con todos los elementos fascistas que se desgajan del franquismo; del franquismo, no del fascismo. Por otra parte, el P. C. sabe que los antifascistas españoles hemos declarado más de una vez que no colaboraremos con partidos que estén implicados en el levantamiento fascista y la represión. Asimismo conoce el criterio del jefe del Gobierno de no ampliar éste hacia la derecha. Y si todo eso sabe, ¿por qué insiste en la paradoja de declarar su adhesión a un Gobierno cuando está pidiendo otro? Sencillamente para cuando no sean ESTAS FECHAS, cuando hayan destrozado (!) a partidos y organizaciones y hecho Giral prisionero de su maniobra, o pasa por la CAPITULACION o lo echan por la borda. La burda maniobra tiene otros aspectos. Veamos.

En España acuerda Alianza Nacional Democrática lanzar un manifiesto en el que se invita «a las demás fuerzas antifranquistas a que cooperen con ella al derrocamiento de Franco» y a que «sean dignas rivales de Alianza en la magna empresa de salvación de la Patria».

Este manifiesto se publica con asenso general ante el que se inclina disgustado y disconforme nuestro Partido, pues dice que está dignamente representado en el Gobierno Giral. Pues bien, Antonio Mitje se dirige a Izquierda Republicana—¡hasta dónde hemos llegado!—para que ésta convoque a todos los partidos y organizaciones con el fin de firmar un documento desautorizando a Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas. ¿Es que están en desacuerdo los comunistas del interior con los del exterior? No. Se trata de que una vez la mayoría de Alianza lanzada por el camino de la creación de un Consejo Nacional de la Resistencia, desvalorizarla hasta hacerla desaparecer en beneficio de otro organismo compuesto de esa clase de organizaciones en las que se desdobra el P. C. para mejor monopolizarlo. Lister en Burdeos también expresa su convicción de que Alianza no es tal por faltar otras fuerzas antifranquistas.

Nos encontramos, pues, con una maniobra para crear organismos representativos abiertos a requetés, católicos y falangistas arrependidos. Este monstruoso propósito solamente puede ser estorbado por los antifascistas. Es, pues, de rigor elemental desacreditarlos colgándoles el sambenito de capituladores. ¿Han conseguido su propósito? No. Pero como siempre han producido una grave perturbación desorientando a la opinión española e internacional con evidente perjuicio para la causa republicana española.

Teníamos razón los socialistas para negarnos a tener relaciones con el P. C. hasta que demostrara, sin lugar a dudas, que había cambiado de conducta. Es el mismo de siempre: maniobrero, sucio, dispuesto a aliarse con dios y con el diablo, siempre que con ello crean beneficiar los designios imperialistas y liberticidas del «padre genial de todos los pueblos».

Después de todo...

Las gacetas de esta semana van sin comentarios por nuestra parte. Después de todo...

En otro semanario, querido colega que se publica en México, leemos en una crónica escrita desde París por Manuel Albar, lo siguiente y concluyente: «Todos los pueblos devastados, invadidos o maltratados, han podido dedicarse a reconstruir sus hogares, a rehacer su antigua vida común. Todos menos uno: el español. Acaso porque fué el primero en el padecer, se quiere que sea igualmente el último en dejar de sufrir. Quiénes tienen en sus manos los destinos del mundo han hecho del drama español un juego tragi-bufo que ofende en lo más entrañable nuestra sensibilidad de españoles. Los unos, porque no quieren intervenir en el pleito, y los otros, porque intervienen demasiado, todos comparten por igual la vileza de dejarlo sin resolver, consintiendo que España siga clavada en la cruz infamante del franquismo.»

Esta crónica parisina mejicana tiene por título: «Una lección de disciplina política.» Amen. De un editorial de «Hoy» entresacamos los párrafos siguientes:

«El Partido y la Prensa del Partido desentendrán ahora (?) la clásica política bolchevique de sinuosidad y reticencia. Inopinadamente, con notorio desdén de la prudencia ajena— que no admite otros modos de relación y colaboración que los inequívocamente sinceros y leales— la propaganda comunista se entrega estos días a un alarmismo incomprensible. ¿Qué móviles le guían y a qué clase de designio responde?»

La resistencia es hoy objeto de una maniobra de gran estilo. Hacia la silueta de sus órganos rectores apuntan ya despectivamente mal disimulados apetitos de dirección única intolerable. «Si la resistencia española no ha de servir otros intereses que los comunes a España y a nuestro pueblo—y los sirvió y los sirvo sin vacilaciones— dificultar su acción con egoísmo de clan, es un crimen. Sean quienes fueren los que de tal manera actúen, se hacen acreedores al más vivo y profundo de los desprecios. Máxime cuando se suscriben y propician en el interior actitudes que en el extranjero se excomulgan. El juego es inmoral y peligroso. «Estamos prevenidos.» es el título del artículo en cuestión. B.

# Nouvelles d'ESPAGNE

## FRANCO RENONCERA-TIL A LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO?

L'agence Reuter se fait l'écho de certains bruits qui circulent actuellement à Madrid au sujet de la renonciation éventuelle de Franco à la présidence du Conseil. Un premier ministre serait nommé, ce qui écarterait quelque peu le «Caudillo» de la direction des affaires courantes. Le candidat au poste de président du Conseil serait Esteban Bilbao, président de les «Cortes»; monarchiste et catholique, Esteban Bilbao est un ami personnel de Franco.

## ON SE BAT POUR AVOIR UN PEU DE VIANDE

«C'est une honte de voir le spectacle qui se déroule souvent dans les boucheries de Madrid pour obtenir un peu de viande», écrit le journal de la Phalange «Arriba».

Dans les rares endroits où il y a de la viande, de véritables batailles s'engagent entre les gens affamés et la police. Les ménagères qui font «la queue» se disputent et se battent à l'occasion et les agents sont impuissants à mettre de l'ordre.

Dés, cris s'élevaient contre le gouvernement qui «nous fait mourir de faim...»

## APRES AVOIR ASSASSINE GARCIA LORCA, FRANCO EXPLOITE MAINTENANT SON ŒUVRE

On apprend que par les soins du sous-secrétariat du ministère de l'Éducation Nationale, on prépare actuellement des éditions de luxe de l'œuvre du grand poète espagnol Federico García Lorca, assassiné sur ordre de Franco à Séville. Ces éditions de luxe sont destinées au marché américain.

Le besoin pressant de devises du régime franquiste l'oblige à exploiter le génie des martyrs espagnols, sans se soucier des principes de moralité et de dignité dont ce régime ne tient aucun compte.

## U. G. T. Sección Toulouse CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados a la U. G. T. local (71 rue Taur) a la asamblea general extraordinaria que tendrá lugar el próximo sábado, día 14 de los corrientes, a las nueve de la noche, en el local de la antigua Facultad de Letras, rue Remusat, al efecto de proceder al examen y discusión de la Memoria que la Comisión Ejecutiva presenta a la deliberación del próximo Congreso de la U. G. T.

## Necrológicas

En el Hospital de La Grave de Toulouse, ha fallecido como consecuencia de una vieja herida producida por metralla durante nuestra guerra, el compañero Luis Ruiz Jaén.

Luis Ruiz, nacido en Porcuna, provincia de Jaén, perteneció a las Juventudes Socialistas de las que fue un excelente militante. La huelga de campesinos de 1934 y el movimiento de julio de 1936, encontraron al compañero Ruiz Jaén en su puesto de combate. En las filas del ejército republicano luchó con el coraje y el indomable valor común a los auténticos jóvenes socialistas.

La Comisión de Estudios, que agrupa a todos los socialistas de la provincia de Jaén, expresa sus condolencias por la pérdida del querido compañero y paisano a quien la muerte le ha sorprendido lejos de la tierra por la que tanto cariño sentimos todos.

—En la villa de Gramat (Lot) ha fallecido la esposa de nuestro querido y camarada Isidro Canudas Vega, presidente de este Comité Local U. G. T.

El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo a la que acompañaron hasta su última morada la casi totalidad de los exiliados del cantón y muy numerosa población francesa.

A su esposa e hijas y demás familiares, reiteramos nuestro más sentido pésame.

## ATTENTATS A MADRID

La situation est tendue en Espagne. Trois bombes ont éclaté dans trois magasins d'alimentation de Madrid. Des attentats de même nature avaient déjà eu lieu peu de temps auparavant en guise de protestation contre l'enrichissement scandaleux des trafiquants du marché noir.

Un incendie, d'autre part, s'est déclaré à Médina del Campo, au monument dit du Palais de l'Amiral. On croit que le colonel Rodríguez, directeur général de la Surité, serait démissionnaire.

## DE L'ARGENT EN ECHANGE DE L'OR

Les ministres de la Justice, de l'Agriculture, de l'Industrie et du Commerce, ont été nommés «frères majeurs» de l'archi-conférence de l'apôtre Saint-Jacques, patron de Santiago de Compostela. Le doyen, M. G. Patela Pazos, leur a remis de magnifiques médailles d'or commémoratives de cette cérémonie. Il a également remis des médailles d'or aux épouses des ministres et du directeur de la Compagnie générale des chemins de fer.

En remerciements, les ministres ont remis une somme d'argent pour les œuvres de la confrérie.

## M. CARCELLER, DIGNE REPRESENTANT DU REGIME FRANQUISTE

L'opinion publique accuse l'ancien ministre du Commerce

du gouvernement franquiste. M. Carceller, d'avoir favorisé l'exportation en contrebande de l'huile qui manque sur les marchés espagnols. Son dernier voyage aux Etats-Unis lui aurait servi pour organiser un vaste affaire dont l'arrivée en Espagne de 500 Buick serait un premier résultat. Ces voitures, vendues 300.000 pesetas, lui apportent 200.000 pesetas chacune. On cite le nom de M. Carceller comme celui du futur ministre des Finances dans un remaniement du gouvernement Franco.

## «L'ELIMINATION D'UNE BANDE DE MALFAITEURS»

Depuis quelques jours, la guardia civil, avec un nombre important de forces, opère dans les montagnes de Badajoz, où existent des groupes de démocrates espagnols ayant organisé un maquis important.

De véritables combats se sont déroulés entre fascistes et résistants, avec des pertes des deux côtés.

Un groupe de résistants, dans une rencontre avec la guardia civil, a eu trois tués. Les forces franquistes ont eu également plusieurs hommes hors de combat.

Au sujet de cette affaire, le gouvernement franquiste a publié une note annonçant «l'élimination d'une bande de malfaiteurs», mais le gouvernement ne dit pas que les montagnes de Badajoz et Caeres, toute l'extrême renferment de nombreux patriotes qui, sans répit, combattent le régime franquiste.

## Nuestro compañero Angel Lopez recibe la Cruz de Guerra 1945-46

Constatamos, con la legítima satisfacción que nos corresponde, la concesión de la Cruz de Guerra 1939-1945, a nuestro buen amigo y compañero Angel López Cincin. La citación que al efecto le ha sido comunicada, constituye un elogio de su magnífica conducta, lo suficientemente elocuente, para que tengamos que añadirle nuevas adjetivaciones que chocarían con la modestia de nuestro compañero. Nos limitamos a reproducir dicha citación en su texto original y, que con admirable concisión, refleja la forma de actuar que hemos conocido siempre en Angel López.

«Lopez Cincin Angel, voluntario de las fuerzas Aliadas, partisán y soldado de la Liberté a servileurs causas avec abnéigation et dignité, apportant dans la lutte l'espoir d'un exilé.

Sous-lieutenant radiotelegraphiste a été parachuté en France le 17 juillet 1944. Dans des conditions périlleuses a assumé avec un plein succès jusqu'à la libération, l'important trafic d'émissions clandestines de son réseau.

A ensuite pris part aux opérations des «poches de l'Atlantique». Etabli dans un poste avancé, risquant à tout instant d'être coupé de toute retraite, n'en a pas moins poursuivi ses émissions avec une parfaite sérénité.

Cette citation comporte l'attribution de la croix de guerre 1939-45 avec étoile de vermeil.»

# Contra la ocupacion soviética en Estonia

La Asociación de Socialistas Estonianos residentes en España, cuyos componentes son antiguos afiliados al Partido Socialista de Estonia y principales dirigentes del movimiento obrero del mismo país, consideramos no solo como un derecho, sino también como un deber, dar a conocer en nombre de los trabajadores estonianos las condiciones existentes en el territorio de la República Estonia en la actualidad. Si bien los componentes de la Asociación de Socialistas Estonianos no son otra cosa que refugiados políticos en los países libres y democráticos de Europa y América, nuestra Asociación es el único organismo representante de los trabajadores de Estonia que se encuentra en condiciones de expresar con toda independencia sus puntos de vista y juzgar comparativamente de la libertad que disfrutan los trabajadores estonianos bajo la presión de la ocupación extranjera y de otros países. Todas las esperanzas de nuestros compañeros se concentran en nosotros, como lo evidencian las escasas comunicaciones que ocasionalmente llegan hasta nosotros, a pesar de la «corona de hierro» establecida para impedir, y esperar de nosotros que informemos a las naciones democráticas de las actuales condiciones de nuestro país. La mayoría de los miembros de la Asociación de Socialistas Estonianos han sufrido directamente la experiencia de la primera ocupación soviética en 1940-41 y por esta razón, nos consideramos autorizados para juzgar objetivamente sobre la información que nos llega de Estonia, así como de las condiciones en que actualmente viven los trabajadores de aquella República.

Los órganos de propaganda soviética en Estonia proclaman constantemente que el obrero estoniano ha sido liberado de la esclavitud a la que tenía sometido el capitalismo. Se dice que el trabajador estoniano ahora el capital más preciado, que el interés primordial del poder soviético es cuidar de la vida y de la salud de los trabajadores. Se afirma que el trabajo se ha convertido en un motivo de alegría. Las palabras de Stalin el trabajador se considera un ciudadano libre bajo la ley del Soviete, se repiten constantemente. Sin embargo, estas frases de propaganda están en flagrante contradicción con los hechos,

como nosotros hemos podido comprobar directamente bajo la primera ocupación rusa y como lo confirman todas las comunicaciones que llegan hasta nosotros.

En primer lugar, los trabajadores estonianos han sido privados del derecho de elegir libremente el lugar de su residencia y de trabajo, derecho que se considera inalienable por todos los trabajadores del mundo civilizado. Los obreros estonianos vienen obligados actualmente, no solo a vivir en el lugar que se les señala y a trabajar donde se les ordena, sino que en todo tiempo y sin derecho de apelación pueden ser trasladados de un lugar de residencia y de trabajo a otro y deportados de Europa a Asia, a placer del gobierno. Conste que no nos referimos aquí a la deportación de «indeseables», tan usual en la Unión Soviética, sino a todos los trabajadores que se ven en la obligación de obedecer y cumplir órdenes, no muy diferentes en su esencia a las que se imponían en la época medieval a los campesinos atados al suelo y al estado de su señor. Así, el decreto del Supremo Consejo del Presidium de la Unión Soviética, fechado el 20 de junio de 1940, ordena que ningún trabajador empleado puede abandonar su trabajo sin el permiso previo del director de la factoría o del director de la institución; es decir, dar por terminado su contrato de trabajo o cambiar de situación. Todo el que abandone su trabajo o cambie de situación sin el permiso previo de su director respectivo, es sometido a persecución y sentenciado a una pena de prisión de dos a cuatro meses. El Partido Comunista ha aprobado varias resoluciones al efecto de que los directores no den a sus obreros y empleados permiso para cambiar de situación si no aducen razones fundamentales, aun cuando el empleado o el obrero tengan ocasión de mejorar considerablemente de condiciones en cualquier otra parte. Además, el mismo decreto establece que el trabajador que se ausente del lugar de su residencia sin causa muy fundamental, que llegue al trabajo con veinte minutos de retraso o ponga fin a la jornada veinte minutos antes de la hora señalada, será castigado con seis meses de trabajo correccional y con un 25 por 100 de reducción en el salario. Si un obrero condenado a la pena indicada reincidiera en la misma falta sin causa justificada durante el tiempo que dure la pena impuesta, se le conmutará la pena de trabajo correccional por la de prisión.

El decreto del Consejo Supremo del Presidium de la Unión Soviética, fechado el 19 de octubre de 1940, concede a los Comisarios del Pueblo el derecho de trasladar a los obreros, con carácter obligatorio, de una fábrica u oficina a otra, independiente del distrito territorial en que prestan sus servicios. El obrero que se niegue a cumplir una orden de traslado obligatorio se considerará que ha abandonado su trabajo sin permiso previo y condenado a una pena de dos a cuatro meses de prisión. A la entrada en vigor de este decreto han sido enviados de Es-

tonia a Rusia un número considerable de obreros especializados, tanto durante la primera invasión rusa como en la segunda. Esto constituye, de hecho, una deportación disimulada.

Los mismos métodos son aplicados, incluso a los menores y a los niños. Ejemplo del Consejo Supremo del Presidium de la Unión Soviética, de fecha 2 de octubre de 1940, dispone que será obligatoriamente «movilizado» un número de jóvenes comprendidos en la edad de 14 a 17 años (cerca de dos jóvenes por cada cien habitantes), todos los años, para ser «educados» en escuelas profesionales de oficio, de ferrocarriles y de factorías. Los cursos de enseñanza en estas escuelas tienen una duración de seis meses a dos años. Los graduados continúan en calidad de «movilizados» y vienen obligados a trabajar cuatro años consecutivos en las fábricas a que son enviados. Actualmente existen en Estonia un número considerable de estas escuelas. De esta forma el obrero estoniano se ve forzado a aceptar una situación en la que no se le permite elegir su lugar de trabajo y, como consecuencia inmediata, el de su residencia.

La segunda libertad de que se ha visto privado el trabajador estoniano es la de asociación, pues tienen absolutamente prohibido constituir organizaciones independientes. Ya habían sido sometidas al patrón soviético las antiguas organizaciones bajo la primera ocupación soviética, obligándose a los trabajadores a pertenecer a ellas (sólo fueron excluidos unos pocos individuos por razones políticas) a pesar de que no defendían los intereses de los trabajadores, como antes se defendían, sino que constituían órganos de propaganda al servicio de los intereses del Estado capitalista. La misión de las organizaciones soviéticas consiste simplemente en impulsar y llevar a la práctica, por medio de la llamada «competencia socialista», los métodos stalinistas de trabajo, abolir la jornada de trabajo dondequiera que ello sea posible, sustituyendo por el trabajo a destajo, imponer una disciplina férrea en los talleres y fábricas, etc. En una palabra, propaganda para mejor explotar a los obreros. La orientación actual de dichas organizaciones soviéticas va encaminada esencialmente contra los trabajadores. Oltre de sus tareas más importantes consisten en preparar escuelas para el Partido Comunista y preparar nuevos afiliados. Al mismo tiempo, no se permite a los afiliados intervenir en la dirección de sus organizaciones, pues todas ellas están en manos del Partido Comunista. Los candidatos para los Comités de fábrica a designar por las organizaciones, son elegidos por las «células» locales del partido, y los resultados electorales son establecidos por el Comité de distrito o de pueblo del mismo partido. Los candidatos para las juntas directivas de la organización son presentados a la asamblea general de los representantes de los comités de fábrica, y las elecciones son aprobadas por el Comité Central del Partido Comunista.

# Desde Radio Paris, Rodolfo Llopis y Pascual Tomás comentan los resultados de la Conferencia Internacional Socialista

## Rodolfo Llopis

Los Partidos socialistas de veinte países se han reunido en París ayer y anteayer, en el Palacio de la Mutualidad, bajo la presidencia de León Baum para estudiar lo que ha dado en llamarse «el problema español».

Las dificultades que todavía existen y que han impedido, hasta ahora, la constitución de la Internacional socialista, han desaparecido ante la necesidad de reunirse para tratar de la situación de España. Es que el drama español, la tragedia que vive el pueblo español desde 1936, llega al fondo del corazón de todos los auténticos demócratas del mundo, que desean terminar cuanto antes el régimen que sojuzga a España, y se restablezca el régimen de libertad y justicia que necesita y merece «el problema español».

A mí me correspondió, en nombre del Partido Socialista Obrero Español, plantear el problema. No era menester claro esta, ante aquel auditorio, justificar la razón de nuestra demanda que todos conocían y se sentían como nosotros mismos. Porque si hay en el mundo un tema que apasione ardentemente, en medio de tantas y tan graves preocupaciones mundiales, es el problema español, sin duda alguna, el de España.

Sin embargo, hubo de preguntarse a aquellos socialistas allí reunidos, verdadera conciencia democrática de Europa, por qué se cometía tanta injusticia con el pueblo español. Porque en justicia es, y tremenda, el que no se nos ayude a restablecer la legalidad republicana que una sublevación militar apoyada por Hitler y Mussolini, nos arrebató; al menos que el haber detenido esa legalidad que el pueblo se dio libremente, el haberla detenido con las armas en la mano durante tres años y el no haber firmado la paz ni armisticio alguno con el régimen franquista, constituya delito de alguna clase. Pudió que se reparase dicha injusticia, que se nos ayudase internacionalmente a rescatar la República, que se asistiese moral, política y económicamente al actual régimen y que se dejase a los españoles elegir libremente el gobierno que estimasen conveniente.

Advertí, en nombre de mi Partido, que lo que nosotros queríamos no era una declaración más, pues estábamos cansados de declaraciones solemnes que no se traducían jamás en actos efectivos. Queríamos que los Partidos socialistas del mundo entero se comprometieran públicamente a poner cuantos medios estuviesen a su alcance para liquidar el régimen que padece España y restaurar la República.

Pedi, además, que independientemente de esa acción política, se ayudase económicamente a quienes desde hace años sufren y luchan en España. Y que no nos separásemos sin designar una Comisión permanente encargada de hacer cumplir las decisiones que se adoptaran en la Conferencia.

No será menester subrayar la simpatía, la emoción con que se pronunciarono, uno a uno, todos los delegados. Francia pudo vanagloriarse además de haber sido la que más ha hecho por los refugiados y por sancionar económicamente al régimen franquista.

Se nombró una Comisión para que redactara un texto de resolución. Se redactó el texto. Se quiso a toda costa que fuese un texto de unanimidad. De esta unanimidad dependía, en gran parte, la eficacia de lo que se acordara. Hubo, en efecto, un texto de unanimidad.

A mí me tocó analizarlo y hacer no pocas reservas, reservas que todos los delegados comprendieron perfectamente. El delegado belga supo comprenderlas y traducirlas en varias enmiendas. El delegado inglés, primero, y la Comisión después, aceptaron las enmiendas y el texto quedó aprobado por unanimidad en la forma definitiva que todos conocen y que desde este mismo micrófono se divulgó ayer.

## Pascual Tomás

La Conferencia internacional socialista ha terminado sus deliberaciones. Los representantes directos de veinte naciones de Europa hemos trabajado en magnífica colaboración espiritual, examinando el gravísimo problema que representa para la democracia universal la existencia en la España inmortal de nuestros amores de un régimen de tiranía y de miseria que está destruyendo física y moralmente todos los valores humanos de la Nación española.

Del examen, tan objetivo como equitativo, de los documentos irrefutables, sometidos al juicio de la Conferencia, se ha llegado a la conclusión siguiente: En España se sufren hoy, en un grado que no fueron iguales jamás, las desigualdades irritantes que imponen a los pueblos que dominan los regímenes que sólo en la razón de la fuerza tienen su razón de ser.

A las persecuciones políticas que el fanatismo está realizando en España para impedir por la fuerza la libre emisión del pensamiento y la expresión de la voluntad popular, se unen la miseria y la desesperación de los que, gozando de una libertad limitada, están obligados a rendir todo el esfuerzo creador de su trabajo a los mismos que les tiranizan y explotan.

Son millares y millares los niños que esperan angustiosamente en España la liberación de sus padres, para poder iniciar el camino de su vida futura bajo el amparo y el consejo de sus mayores. Miles y miles de esposas y de madres —santas mujeres españolas— sufren y lloran la ausencia de sus seres más queridos, prisioneros hoy en las cárceles de Franco por el solo delito de ambicionar ser ciudadanos libres de una España democrática, progresiva y humana.

A remediar en parte esos dolores físicos y morales han consagrado sus mejores pensamientos los delegados socialistas. Interpretes de un ideal impregnado de un sentido humano, y sintiendo en su misma entraña la llamada de solidaridad que España reclama, van a consagrarse los Partidos socialistas del mundo a rendirle a la Democracia española todo el caudal de su cariño y de su solidaridad filial.

Van a socorrer a los camaradas que con devoción de mártires sufren en los presidios falangistas; van a llevar a niños y a las madres el pedazo de pan de cada día y, junto con él, palabras de cariño, de consuelo y de admiración para convencerlos de que no están solos en su lucha contra Franco.

Paralela a esa obra de solidaridad material, los delegados socialistas a la Conferencia se han juramentado para divulgar las verdaderas causas que provocaron en España la sublevación falangista y demostrar al mundo cual ha sido la verdadera obra realizada por la República Española, hasta conseguir con esta siembra de verdades que la conciencia universal haga suya la causa del Pueblo español y le ayude a liberarse de la tiranía y de la miseria que hoy le atenazan y le aniquilan.

En una palabra, la Democracia socialista, siguiendo fiel a sus postulados morales y filosóficos, se consagra plenamente a la obra meritoria de la liberación de España, asegurando sobre bases inmovilizables el respeto a la personalidad humana y garantizando en absoluto a cada hombre el libre ejercicio de sus derechos ciudadanos.

# Resolución de la Conferencia

La Conferencia Internacional Socialista reunida en París los días 27 y 28 de agosto.

Después de haber oído a los delegados de los Partidos Socialistas de España, Grecia, Holanda, Hungría, Italia, Luxemburgo, Noruega, Polonia, Palestina, Rumania, Suecia, Checoslovaquia, Bund, Gran Bretaña, Austria, Bélgica, Bulgaria, Dinamarca, Finlandia y Francia, declara:

Que la supervivencia del régimen de Franco constituye un desafío a la Democracia internacional y un peligro para la paz.

Que los Partidos Socialistas tienen el deber de suscitar y estimular toda acción internacional susceptible de determinar en el más breve plazo, la caída del régimen franquista.

Que el objetivo de esta acción no puede ser otro sino el del restablecimiento en España de un régimen de libertad que permita al pueblo darse por vía del sufragio universal, el Gobierno de su elección.

Los Partidos Socialistas tienen una absoluta confianza en la voluntad del pueblo español, y en particular de su clase obrera, de restaurar, en las formas constitucionales, la legalidad republicana que fue rota por el golpe de fuerza de Franco y la intervención de los fascistas asociados.

La Conferencia Internacional Socialista toma nota de la recomendación del Subcomité de encuesta de la O.N.U., según la cual, a menos que el régimen de Franco no sea abolido y que las otras condiciones de libertad política indicadas en la declaración del Subcomité no sean íntegramente cumplidas, la Asamblea vote una resolución recomendando que cada miembro de las Naciones Unidas rompa inmediatamente las relaciones diplomáticas con el régimen franquista.

La Conferencia desea vivamente que esta resolución reciba la aprobación de la Asamblea de las Naciones Unidas en el curso de la próxima sesión y que sea puesta en ejecución sin demora.

Considera, además, que corresponde a cada Partido Socialista poner en obra todo medio de acción que juzgue útil para decidir a los Gobiernos a apresurar, de común acuerdo, la decisión de la C.N.U., a completarla, si fuese menester, por las medidas económicas que esta decisión comporta y a asegurarle por ellas el máximo de prontitud y de eficacia.

# CREACION DE UN COMITE PERMANENTE DE AYUDA

La Conferencia ha creado un Comité encargado de organizar la ayuda—especialmente la económica—de todas las Secciones de la Internacional a los socialistas españoles. El Comité que tendrá una delegación en casa país, ha quedado integrado del modo siguiente:

Presidente, De Brouckère; Gran Bretaña, Laski; Francia, Rivet; Italia, Basso; Suiza, Humbert Gross; Holanda, Van der Goes Van Naters.

Los delegados de los diferentes países, son:

Gran Bretaña, Laski; Austria, Korel; Bélgica, Sonnevillie; Bulgaria, Jerobam; Dinamarca, Andersen; Finlandia, Leskinen; Francia, Rivet; Grecia, Svolos; Holanda, Van der Goes Van Naters; Hungría, Justus; Italia, Basso; Luxemburgo, Curth; Noruega, Sannes; Polonia, Hochfeld; Poale Sion, Jarblum; Le B.U.N.D., Ruba.

# Sobre las entrevistas de los enviados del Kremlin con diplomáticos de Franco

Madrid. — En los medios afechos al general Franco, se asegura que el Sr. Sangroniz, antiguo representante cerca del General de Gaulle en Argel y más tarde Embajador de España en Roma, es el jefe supremo de una especie de superdiplomacia franquista, encargada de intentar una evolución de la política internacional en favor del régimen nacional-sindicalista español.

Una red de agentes establecidos en diversas capitales, obedece las instrucciones del Sr. Sangroniz, que actúa con independencia de las Embajadas y Legaciones franquistas oficialmente acreditadas en los países que sostienen relaciones con España, y que parece no depende de la autoridad del ministro de Relaciones Exteriores Sr. Martín Artajo, sino que se entiende directamente con el «Caudillo». Uno de los principales colaboradores del Sr. Sangroniz es el periodista D. Manuel Aznar.

El Sr. Sangroniz y algunos de sus subordinados más destacados, son los representantes franquistas que han celebrado recientemente conversaciones en Buenos Aires, Estocolmo y otros puntos con delegaciones comunistas soviéticas. En las entrevistas, las se ha tratado de la cesión a la URSS de un puerto franco en las Islas Baleares. A cambio de ello, Franco, por boca de sus representantes, ha exigido una devolución simbólica de los bienes pertenecientes a la República española depositados en un Banco de Moscú.

# En Béziers

La Sección Local del Partido Socialista Obrero Español, de Béziers, ha celebrado asamblea general ordinaria con objeto de discutir un extenso orden del día presentado por el Comité. Después de examinar ampliamente los distintos problemas sometidos a discusión, en la cual se destacaron las intervenciones de un gran número de compañeros, se procedió a la elección de nuevo Comité para regir los destinos de la Sección. La votación dio el siguiente resultado: Presidente, Juan Durán Cerrato; secretario, Ignacio López; y tesorero, Angel Fernández, estos dos últimos reelegidos.

La correspondencia debe ser dirigida al secretario, 10, rue Lamartine, Béziers (Hérault).

# Un estilo bien conocido

En el manifiesto que, firmado por Dolores Ibarruri y el, ya hoy difunto, José Díaz, hizo público el P. C. en diciembre de 1939, se decía:

«Los jefes reaccionarios del Partido Socialista Obrero Español, lo mismo que los de la II Internacional, se han puesto incondicionalmente a las órdenes del imperalismo inglés y francés...»

«El frente único y el frente popular deben forjarse en la lucha contra la dictadura burguesa y terrateniente, contra los jefes traidores del P.S.O.E., del anarquismo y de los Partidos republicanos.»

# También la Sección Local de la Unión General de Trabajadores de Béziers ha celebrado su asamblea, que ha procedido a la designación de nuevo Comité, que ha quedado constituido del modo siguiente: Presidente, Bernabé Ruiz Cervera; secretario, Ignacio López; vicesecretario, Ignacio Fernández; tesorero, Angel Fernández Ramos; contador, Ignacio Ruiz Ojeda; revisores de cuentas, José Ragues y José Tripióna.

## LA SANGUINARIA GUARDIA CIVIL

La represión franquista en Asturias se ha caracterizado desde los primeros momentos de dominio franquista, por un ensañamiento que repugna a toda conciencia humana. Un hecho producido en la Cuenca minera de Langreo lo acredita con una realidad brutal. El instintivamente hace pensar en la terrible salvajada de Carballín llevada a cabo por los esbirros de la reacción española.

La Guardia civil repite hoy los procedimientos que empleó entonces. En Laviana, pueblo de la cuenca de Langreo, un sargento de la Guardia civil que había dirigido los asesinatos de numerosos mineros asturianos, se ha disparado un tiro en una pierna para atribuir su herida a las consecuencias de una agresión de los «rojos». Con esta villanía se ha pretendido justificar la brutalidad empleada por el «benemérito» cuerpo contra los mineros asturianos que son víctimas de una sangüinaria y feroz represión.

## LAS EXCELENCIAS DEL REGIMEN FRANQUISTA

El descontento en España por la precaria situación económica del país, ha ganado todos los sectores de la opinión pública, erigiéndose, naturalmente, quienes participan en la organización del mercado negro, que como se sabe, tiene sus protectores directos en las altas esferas del Estado.

La gente no se reza en expresar públicamente ese estado de descontento y lo hace en forma de ayudas protestas.

Un compatriota que acaba de llegar de España nos afirmaba: «Cuando salí de Madrid, creía que era imposible encontrar otro pueblo donde fuera mayor el hambre y la miseria. Sin embargo, he de convencirme de lo contrario cuando llegué a Barcelona, donde el hambre es mucho mayor que en Madrid.»

## LA POLICIA FRANQUISTA DETIENE A NUMEROSOS CAMPESINOS

Madrid.—Según informes que se reciben, gran número de campesinos han sido detenidos por la policía y las patrullas falangistas que, para hacer «trufar» la campaña contra la escasez de productos y la elevación de precios, recorren las comarcas a fin de controlar las tasas y requisar los «excedentes». Numerosos agricultores se niegan a entregar sus productos a las patrullas de requisición, originándose violentos incidentes que, en algunas ocasiones, como ha ocurrido en Hidroala (Ávila), tienen consecuencias graves. En este pueblecito una violenta disputa se produjo entre el agricultor José Salaz González y la Guardia civil, al ne-

## FASCISMO DE PRIMERA CALIDAD

La Coruña.—El Sr. Fernández Cuesta, ministro de Justicia del Gobierno franquista, ha inspeccionado el campo de Juventudes llamado de «Francisco Franco», situado en la ría de Yadavio, cerca de Zora.

Fue recibido por el Delegado y el Secretario nacional del Frente de Juventudes por el Delegado de la Provincia y otras personalidades locales.

El Ministro, después de haber saludado a las niñas, pasó revista a las formaciones que desfilaron marcialmente, bajo el mando de los jefes de Centurias.

El Sr. Fernández Cuesta pronunció una alusiva vibrante, afirmando que el porvenir de España descansa sobre las jóvenes

generaciones bien disciplinadas, defensoras del Estado y de su Jefe Supremo el general Franco.

Después de haber saludado a las niñas, pasó revista a las formaciones que desfilaron marcialmente, bajo el mando de los jefes de Centurias.

En Sevilla, Valencia, Barcelona y otras regiones, la policía armada ha efectuado gran número de detenciones.

## SISTEMAS FALANGISTAS

Badajoz.—Una manifestación de protesta se ha producido espontáneamente frente al Gobierno civil, por los habitantes de esta ciudad, al ser descubiertas en la estación, disimuladas en grandes cubas destinadas al transporte de vinos, 6-034 toneladas de trigo que habían sido cargadas en la estación de Almodrealejo, con destino al Puerto de Valencia.

Este «camouflage», unido al descubrimiento hace unos días del aceite envasado en botes de leche, demuestran que, a pesar de las declaraciones oficiales, el Gobierno franquista continúa exportando artículos de primera necesidad para procurarse divisas, sin importarle que el pueblo perezca de hambre.

## LA CONSIDERACION QUE MERECEN A FRANCO LOS OBREROS E INTELECTUALES

Madrid.—Insistiendo en que las campañas internacionales que se llevan a cabo no van contra Franco, sino que son producto del antispanolismo con el que se pretende frenar el «procedimiento evolutivo» de la España in-

mortal, la Radio Nacional de España ha comentado:

«Unos por ignorancia, que no excluye la mala fe, y otros por ciega obediencia a las órdenes de Moscov, atacan sistemáticamente a nuestra Patria. Tanto a unos como a los otros, debemos recordarles una y mil veces que nosotros no olvidaremos nunca su actitud actual y que llegará un día en que esos que nos insultan reconocerán la posición digna de España y la fuerza de nuestros argumentos.»

«A pesar de todo, no estamos solos. Ante esas dos tendencias, España ha hecho un llamamiento al mundo católico, que no ha caído en el vacío. A nosotros nos interesa mucho más la opinión de los religiosos y de los misioneros, que la de los obreros de los puertos y de los mineros de los cinco partes del mundo y que la de los intelectuales.»

## EL TENIENTE GENERAL MUÑOZ GRANDE EN LA FRONTERA FRANCESA

Barcelona.—El Capitán general de la primera región militar, teniente general Muñoz Grande, ha llegado a Barcelona, procedente de Madrid, acompañado de su ayuda de campo, teniente general De Carlos.

El Jefe de la tristemente célebre «División Azul» marchó seguidamente a la frontera francesa para realizar una visita de inspección a las tropas estacionadas en la región catalana.

## DESINTEGRACION DEL IMPERIO

Barcelona.—Se sabe de fuente segura, que la «España Indus-

trial» produce con toda prisa enormes cantidades de género, con los colores de la bandera catalana.

Esta fabricación es el resultado de un acuerdo con los centros oficiales del Gobierno español que busca atraerse a los catalanes mediante concesiones de carácter sentimental en otro tiempo prohibidas. Parece ser que el 11 de septiembre, día de la Fiesta Nacional Catalana, las autoridades de Cataluña, cumpliendo órdenes recibidas de Madrid, harán engalanar la ciudad con banderas de las cuatro barras.

El Gobierno franquista espera de esta manera impedir los éxitos de la resistencia y dar la impresión de que no es enemigo de las libertades catalanas «como se ha podido creer».

## EL TRATADO COMERCIAL ARGENTINO-SOVIETICO

Buenos Aires.—Las delegaciones argentina y soviética para la conclusión de un tratado de Comercio entre los dos países, han llegado a la determinación de las bases en que han de inspirarse. La Unión Soviética importará de la Argentina cueros, materias grasas y lana, y exportará carbón y papel para periódicos. En el futuro Tratado figurará la cláusula de «nación más favorecida».

Por otra parte, el embajador Sr. Serquev ha llegado a Buenos Aires, procedente de Bruselas, y es el primer embajador soviético en la República desde 1917. Las relaciones diplomáticas entre ambos países, rotas a raíz de la revolución rusa de este año, han sido restablecidas a comienzos de junio de 1946.

# Complicidad de Franco en la evasión de Degrelle

BRUSELAS.—El Gobierno belga, al terminar el Consejo de Ministros celebrado en la noche del día 3 ha dado a la publicidad un comunicado oficial en el que acusa al Gobierno de Madrid de complicidad con el traidor rexista León Degrelle.

«Esta acusación—añade el comunicado—se funda en los siguientes hechos:

1.º Degrelle había salido ya de España cuando el encargado de Negocios de Bélgica fué avisado, el 22 de agosto, de que Degrelle había sido expulsado del país.

2.º Degrelle, de quien se dijo que había sido puesto en régimen de libertad vigilada, debidamente custodiado, fué pura y simplemente puesto en libertad en la mañana del 21 de agosto.

3.º Puesto en libertad el 21 de agosto, después de 15 meses de pretendida residencia vigilada, Degrelle ha podido salir de España en la noche del 21 al 22 de agosto. Nadie ha podido creer que esta salida, en un plazo tan corto, haya podido efectuarse sin la asistencia de las autoridades españolas.

4.º Interrogado por el Gobierno belga sobre las condiciones de la desaparición de Degrelle, el Gobierno español se ha negado a facilitar los informes pedidos, sosteniendo que ningún texto jurídico le imponía hacerlo así. Obrando de esta suerte, el Gobierno español demuestra claramente que tanto política, como penal y moralmente, toma partido con el traidor Degrelle contra Bélgica y le ayuda eficazmente a sustraerse a la justicia de su país.

«El Gobierno belga ha protestado energicamente en Madrid

contra tales maniobras, y se propone plantear el incidente ante la Organización de Naciones Unidas, al ver, en la actuación del Gobierno español la prueba de la voluntad de éste de proteger y de ayudar a los que fueron los agentes y los cómplices del Eje».

El comunicado belga refuta la continuación diferentes puntos de la nota publicada por Madrid. Es falso, dice, que el Gobierno español se haya conformado expulsando a Degrelle, a la petición reiterada de Inglaterra y de los Estados Unidos, que habían pedido a Degrelle, que penetró en España vistiendo el uniforme alemán, les fuese entregado por la misma razón que

## Lo que afirma una comunicacion dicecta de San Sebastián

—La prensa franquista no ha podido publicar, porque la censura se lo ha impedido, la nota del Gobierno belga anunciando su propósito de denunciar ante la Organización de las Naciones Unidas, el caso de León Degrelle.

En cambio los rumores aquí no cesan, y las especies más diversas corren de boca en boca todas ellas tendentes a demostrar la complicidad de las autoridades franquistas en la evasión del jefe rexista belga.

En los mismos pasillos del edificio del Gobierno civil de la provincia, he tenido ocasión de escuchar a un alto funcionario que afirmaba a un miembro de una Embajada extranjera en tono confidencial, lo siguiente:

los alemanes refugiados en España.

«El Gobierno español — concluye el comunicado — tenía la posibilidad de hacer olvidar a los belgas, aunque fuese de una manera parcial, la actitud poco amistosa que les testimonió durante la guerra. Hubiese bastado con haber entregado al criminal Degrelle. Hoy, el Gobierno español, después de haber dejado preparar, directa o indirectamente, la fuga de Degrelle por su negativa a responder a las peticiones que se le dirigen, hace todo lo posible por salvarle. Tal es la verdad en relación con la actitud del Gobierno de Madrid en el asunto Degrelle.»

La salida de España del señor Degrelle se acordó durante la estancia en San Sebastián del general Franco. El gobernador de Guipúzcoa, Sr. Pimentel, tomó personalmente las disposiciones necesarias para el éxito de la supuesta fuga. El comandante Ibáñez, ayudante del coronel Ortega, jefe del Servicio de Fronteras fué la persona encargada de conducir al sitio seguro al jefe del fascismo belga.

El comandante Ibáñez, oficialmente a las órdenes del coronel Ortega, es en realidad el control de Falange cerca del jefe del Servicio de Fronteras franquista. Afiliado a Falange desde su fundación, es una de las personas de la máxima confianza del Partido y del propio Caudillo.

Durante la cruenta represión del Movimiento de Octubre de 1934, hubo varios lugares de la heroica Asturias cuyo nombre quedaría unido para siempre al de los mártires que allí sufrieron torturas y por tanto en la historia de la lucha por la libertad que durante muchos años han llevado y siguen llevando los trabajadores españoles. Los nombres de Turón, Sama, Carballín y Convento de las Adoraciones, entre otros, son sinónimo de criminales procedimientos, preludio de otros que han superado en sadismo a los empleados en el 34 y que han tenido como escenario miles de locales por todos los pueblos de España. Los mártires hechos por el franquismo eran españoles antifascistas. La bestia fascista no ha respetado, ni entiende de partidos ni de tendencias. El hecho de haber defendido la República con las armas o con el voto es motivo suficiente para ser eliminado por procedimientos que hubieran parecido monstruosos a la propia Santa Inquisición.

En la actualidad también hay nombres de lugares españoles que al ser pronunciados llenan de frío el templado ánimo de aquellos

los queridos compatriotas que lograron salir con vida de los centros policíacos de Falange. En Asturias nadie pronuncia sin horror el nombre de la Quinta Pedregal, situada en las proximidades de Avilés.

En esta finca, propiedad del exministro del mismo nombre, se instaló la policía de Falange, que convirtieron en lugar de tortura y de muerte. Cada una de las habitaciones de su edificio

por A. ARÉS

principal fué preparada con cuidadoso sadismo, sin faltar el menor detalle, para aumentar el sufrimiento de los desventurados antifascistas que eran detenidos por la jauría falangista por toda la provincia.

Los muros de esta finca están acerbados de balazos que no lograron perforar los pechos de los que allí cayeron, que se cuentan por millares. Otros muchos fueron conducidos al cementerio de Avilés o a los otros Conventos para ser ametrallados contra los muros.

El imperio de la policía de

## ¿La O.N.U. o Nuremberg?

Frontera de España.—Según datos comprobados durante los tres últimos meses que terminaron anteayer, las autoridades franquistas fusilaron o condenaron a muerte, en distintos sitios de España, a los siguientes ciudadanos españoles:

Honorato Corral Alonso, Juan Naranco Bengoechea y Alonso Artega, en Sevilla; Cándido Madroño, Manuel González Castellanos, Gabriel Salinas Rodríguez, Lucio Serrano Grado y Jesús Hernández Palacios, en Cádiz; Atilano Bocal Durán, Cristóbal de Miguel Villa, Emilio García, Dionisio Fraile y José de la Cruz Peinado, en Madrid; José Romero Encinas y Julio Sánchez Fernán-

dez, en Alcalá de Henares; Bonifacio García, Juan Cuadrado y Rafaela García, Pardo Vivero Aliaga y Segundo Nieto López en Barcelona. En Zaragoza fué fusilado Nicasio Suez Quinlana y en Madrid, hace cuatro días, ha sido condenado a muerte Ramón de Prados Blanco.

La ley de fugas, las torturas, las condenas a muerte y las detenciones en masa siguen como si el régimen fascista continuase imperando en todo el Mundo. En Málaga fué asesinado por la Guardia civil, en mitad de la calle, Ramón Fernández Vías; en Tejeviejas (Ávila) fueron asesinados por los mismos métodos Juan Martínez Ramos y Claudio Acere; en Bilbao moría momentos después de ser conducido al hospital, víctima de las matracas policíacas, Daniel Alvear, y en los calabozos de la Dirección general de Seguridad, Alejandro Moreno, de 55 años, mientras que se martirizaba en el mismo lugar a los jóvenes estudiantes Julio Nara y Victoriano Huerta.

## Pleno departamental del P. S. O. E. en Perpignan

El domingo, primero del corriente, se ha reunido en Perpignan el Pleno Departamental de los Pirineos Orientales del Partido Socialista Obrero Español en el exilio. Presidió el compañero Manzanque y representó a la Comisión Ejecutiva del Partido el compañero Wenceslao Carrillo.

La sesión de la mañana fué dedicada al examen de la Memoria de gestión presentada por el Comité Departamental, aprobándose toda ella por unanimidad, previa aclaraciones solicitadas por los delegados, contestadas cumplidamente por el secretario general del Departamento, compañero Antonio Rubio.

En la sesión de la tarde fué examinada la gestión administrativa del Comité, aprobándose sin discusión el dictamen de la comisión revisora de cuentas.

Fue motivo de ligera discusión la propuesta de aumento de la cotización para dar cumplimiento a los acuerdos del II Congreso del Partido y con el voto en contra de la delegación de Perpignan, se acordó elevar la cuota a los afiliados en cinco francos sobre la que actualmente pagan.

Finalmente, el compañero Carrillo contestó cumplidamente a varias preguntas que le fueron formuladas relacionadas con la carta de Prieto a Attlee, con la presencia del doctor Negrín en la Conferencia Internacional de partidos socialistas que tuvo lugar en París el día 26 de agosto, y con la situación en que se encuentra el problema de España. Terminó la reunión con breves palabras de los compañeros Manzanque y Carrillo.

Durante las dos sesiones, todos los delegados manifestaron su entusiasmo y su decisión de seguir trabajando por el fortalecimiento del Partido.

Y así en Valencia, Córdoba, Jaén, Asturias, Castilla... En La Coruña, 40 antifascistas fueron condenados a diversas penas, en un mismo día: más de 50 republicanos españoles fueron detenidos en Vitoria a consecuencia de los hechos de «Pax Romana»; 26 en todo el Norte de España, y, en estos tres meses, cerca de 700 republicanos han pasado por las cárceles de Cataluña...

Este es solo un avance del trágico balance trimestral del Gobierno del General Franco.

Falange ha durado varios años, después el Jefe del Estado ha rechazado para éste el ominoso honor de continuar asesinando españoles. Los miembros de la policía de Falange pasaron, unos a la Policía oficial y otros se dedicaron al lucrativo negocio del «straperlismo».

El principal autor de la represión de Octubre fué condecorado con la Laureada. Los falangistas de la Quinta Pedregal solamente llevan la cruz del oprobio. Son bestias, pero llevan dentro conciencias de hombres. Hoy aparentemente lo siguen siendo, pero en realidad son unos gusanos humanos. A casi todos les ha dado por la bebida, pretendiendo ahogar en alcohol los ayes de dolor que hicieron profesar a tantísimas de sus víctimas. No se les oculta que se acerca el día en que pagarán sus crímenes. En su deambular por calles y «chigres», no tienen inconveniente en decir a los que escapan con vida e incluso a los familiares de los asesinados por ellos, que hay que olvidar y que ellos son los primeros arrepentidos.

Ningún antifascista está animado de deseos de venganza, pero no hay uno solo que no desee que se haga justicia y a ésta no escapará ningún falangista por muy arrepentido que lo esté, aunque lo diga el B. P. del P. C. De esto se encargarán los antifascistas españoles, entre los que se cuentan muchos comunistas que saben más de la represión falangista que los «queridos dirigentes».

## A los socialistas procedentes de Aragon

Se ruega a todos los afiliados al PSOE procedentes de Aragón y que todavía no lo hayan hecho, envíen al compañero José Torrente, PSOE, 69, rue de Taur, Toulouse (H. G.) una ficha con su nombre y apellido, edad, profesión, Agrupación a la que pertenecían en España antes y durante la guerra y domicilio actual.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de todos que con ocasión de la celebración del Congreso de la UGT que tendrá lugar a partir del día 25 del presente mes, se celebrará al final de las deliberaciones del mismo un Pleno de todos los afiliados al PSOE procedentes de Aragón, con el siguiente orden del día:

- 1.º Constitución definitiva de la Comisión de Estudios.
  - 2.º Asuntos generales.
- Se advierte que quien no pueda asistir personalmente puede y debe delegar, si así lo considera oportuno, en alguno de los compañeros que asistan a los efectos de esta convocatoria.

Delegación Provisional.

## Gazzapatos

—No, Fulgencio, no; te excedes un poco: no es la Política—arte de gobernar los pueblos—la que corrompe en el grado excesivo que tú le atribuyes; es que los hombres son corruptibles, y se corrompen en el ejercicio de la política como en los sindicatos, y en las colectividades y en el S.E.R.E. como en el mercado más o menos lícito que se practica en Francia por el grupo de fenicios que cruzaron los Pirineos con las personas decentes. El hombre se corrompe en todos los lugares donde hay ocasión, si es de moral deleznable.

Los hombres ni son todos buenos ni todos malos cuando nacen. Ni optimismo ni pesimismo. Cada hombre, en un momento dado, es un producto muy complicado y heterogéneo en el cual intervienen la herencia, la educación y el medio—a su vez, bastante multiforme—; y este producto lo guían y lo administran las motivaciones psicológicas de cada individuo.

Algunos compañeros tuyos que han pasado por esa «cloaca de la política», ¿se han corrompido? ¿No? Pues es lógico suponer que no sólo en la CNT hay honestas personas. Si se han corrompido, ¿cómo los soporíferos en vuestra organización? ¿O los queréis conservar como ejemplos vivos para espanto de los ácratas susceptibles de sufrir

velocidades políticas? Vamos, vamos, amigo Fulgencio, un poco de lógica, si la lógica no está reñida con el apoliticismo.

Los morales y los granujas no se encasillan: aquellos entre los ácratas y los otros, entre los políticos. No es esa demasiada impudencia. El respeto que merecen los correligionarios obliga a todo el que escribe en un periódico obrero a pensar en el valor educativo de la prensa: debe huir de la demagogia, de la pornografía y de cualquier otra suciedad que, lejos de elevar el espíritu del lector, le aparta del camino de la verdad.

Y la verdad, amigo Fulgencio, te llevaría a confeccionar una estadística de los refugiados políticos y apolíticos que viven en Francia en constante colisión con la moral. Ella te daría la medida de la cantidad de granujas que corresponden a cada grupo de refugiados. La enseñanza de tal estadística sería un guía muy saludable en tus elucubraciones sobre el carácter corruptible de la política. Pero cuando te dedicas a tan profundas reflexiones no olvides los sindicatos de toda índole, incluso los ácratas, las colectividades, el S.E.R.E. y los habilitados-pagadores del Ejército republicano.

JOBAGA.

El DIA 25 y siguientes de SEPTIEMBRE se celebrará el II CONGRESO de la Union General de Trabajadores DE ESPANA EN EL EXILIO

Imp. du Sud-Ouest,  
6, rue Sainte-Ursule  
— TOULOUSE

## NOTA OFICIOSA de la Comisión Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español en el Exilio, se ha reunido los días 4 y 7 de septiembre de 1946.

Se despacharon numerosos asuntos de trámite.

Se aprueba la constitución de las nuevas Secciones de Sidi-Bel-Abbes (Argelia) y Chatelineau (Bélgica).

Los compañeros de Burdeos envían un interesante informe acerca del campo establecido en Merignac (Gironde).

El compañero Carrillo da cuenta de haber asistido, en Perpignan a las reuniones de la Sección local de dicha Ciudad y al Pleno de aquella Departamental.

El compañero Tundidor presenta un plan para la formación del militante, que se aprueba.

El compañero Paulino Gómez Beltrán informa de la entrevista que en Bayona ha celebrado el Comité Central Socialista de Euzkadi con el Presidente Aguirre con motivo de la reorganización del Gobierno vasco.

Se acuerda dirigir una Circular a las Secciones, informandoles de la situación política.

Ante la próxima reunión de la O.N.U., en cuyo orden del día figura la cuestión española, se acuerda enviar un mensaje a la Secretaría de dicho organismo expresándole los deseos del P.S.O.E.

Los compañeros Llopis y Tomás dieron cuenta de su participación en la Conferencia Inter-

nacional Socialista celebrada en París los días 27 y 28 de agosto. La Comisión Ejecutiva conoció con todo detalle cuanto ocurrió en dicha reunión. Aprobó unánimemente la actuación de dichos compañeros y protestó nuevamente de la presencia en la misma de los excluidos de nuestro Partido. Se tomaron los acuerdos pertinentes y se envió a las Secciones una Circular informativa.

Los compañeros Llopis y Tomás dieron cuenta igualmente de la celebración del 38 Congreso del Partido Socialista francés, significando su satisfacción ante la nueva prueba de vitalidad que acaba de dar el Socialismo francés.

### Agrupación de la Gironde

#### Aclaración

Advertimos que Angel Giménez Ancisar, secretario de la Agrupación Departamental de la Gironde y de Solidaridad Democrática Española en el mismo Departamento, no debe de ser confundido con un homónimo suyo residente en Burdeos, también refugiado español y perteneciente a un partido republicano.

Lo que ponemos en conocimiento de nuestros afiliados para que la conducta de los socialistas quede siempre clara y en el lugar que les corresponde, y en este caso la del compañero Angel Giménez Ancisar, cuyo proceder y honestidad siguen siendo intachables.

## Ante el II Congreso de la U.G.T.

El II Congreso de la Unión General de Trabajadores se anuncia como un acontecimiento de considerable significación histórica para el movimiento sindical ugetista. Esta perspectiva es la consecuencia directa de la labor que ha venido siendo realizada con la persistencia y tenacidad con las que acostumbramos a luchar nuestras organizaciones. La causa de la clase trabajadora, por la que la U.G.T. ha dado siempre y sigue dando ahora, con entusiasmo inigualable, todo cuanto pueden ofrecer sus posibilidades orgánicas, exige una fidelidad y una identificación a toda prueba; de una y otra, nuestra central sindical ofrece un magnífico ejemplo que no ha sido desmentido jamás por ninguno de sus actos.

Esa ininterrumpida línea de conducta contra la cual han ido a estrellarse cuantos esfuerzos han sido intentados por quebrarla, es el título que con mayor relieve afianza el prestigio de la Unión General de Trabajadores. Y nuestras actividades en el exilio, no por ser nuevas, sino por corresponder a militantes dispuestos a proseguir la historia de la U.G.T., por tantos conceptos gloriosos, tienen el mérito indiscutible de haber mantenido, citando no acrecentado, la fe y entusiasmo de la clase trabajadora en torno a ese gran organismo sindical, instrumento poderoso y eficaz para la defensa de sus intereses y derechos.

El plan de trabajo sobre el cual tiene que actuar el Congreso comprende todos aquellos problemas que directa o indirectamente afectan a la U. G. T.

A las cuestiones derivadas de la actuación de la Comisión Ejecutiva que constituyen un vasto conjunto, hay que añadir las numerosas e interesantes proposiciones formuladas por las Secciones; proposiciones que traducen elevadas preocupaciones y nobles inquietudes de nuestros militantes, en su magnífico deseo de aportar toda suerte de concursos tendentes a vigorizar la propia personalidad de la Unión General de Trabajadores.

La U. G. T. que ha rechazado siempre el sistema de actuación que consiste en improvisar soluciones a medida que surgen los problemas y que se ha negado con fuerza a practicar determinada acción de masas por la que no se cultivan los mejores impulsos de éstas, sino que se agitan hasta consumirse sus más mediocres energías, se ha asignado de manera bien definida, una misión educativa encaminada a aumentar la capacidad técnica y constructiva de sus militantes con la firme convicción de que esta preparación previa afianzará y asegurará sus conquistas mejor y más positivamente que cualquier otra táctica que no sepa añadir, a la necesaria demolición del régimen capitalista, un programa de adquisiciones en el orden constructivo. Y ese propósito palpita en no pocos de los proyectos presentados por las Secciones, cuya discusión ha de fomentar de modo preponderante las tareas del Congreso.

### A nuestros corresponsales EL SOCIALISTA necesita vuestra ayuda

EL SOCIALISTA es uno de los instrumentos más útiles y eficaces con que cuenta el Partido Socialista en el exilio para hacer llegar a sus militantes la información y las orientaciones en uno de los momentos más críticos de nuestra historia.

Hasta ahora, infinidad de dificultades impidieron a nuestro semanario cumplir su difícil misión con la puntualidad y precisión que las circunstancias exigen. Sólo el esfuerzo coordinado de quienes formamos parte del equipo de trabajo a quien el Partido ha encargado velar por los intereses de nuestro órgano oficial de Prensa puede dar como resultado el éxito de tal empresa.

Pero no sólo es tarea de la Redacción y Administración el constante mejoramiento de nuestro periódico. Uno de los elementos más eficaces para conseguir nuestro propósito lo constituyen nuestros corresponsales. Es preciso que nuestro periódico llegue a manos de nuestros militantes cada sábado, en el mismo día de la fecha de su publicación, para que, terminada la semana de trabajo puedan nuestros compañeros encontrar en las páginas de EL SOCIALISTA el aliento espiritual que mantenga viva su fe en nuestras ideas y la esperanza en un futuro mejor.

Es preciso aumentar el número de nuestros lectores logrando introducir nuestra Prensa en las zonas de opinión que nos rodean.

Compañeros corresponsales: De vuestro interés y de vuestro espíritu de colaboración depende el porvenir de EL SOCIALISTA. Vuestra ayuda nos es indispensable.

de su larga experiencia de lucha, que la primera condición para hacer fructíferas sus acciones es que éstas puedan continuar su normal desarrollo dentro de un régimen de libertad y democracia, necesario punto de partida para mayores y más amplias conquistas enfocadas hacia el objetivo final de su completa emancipación.

La U. G. T. que ha rechazado siempre el sistema de actuación que consiste en improvisar soluciones a medida que surgen los problemas y que se ha negado con fuerza a practicar determinada acción de masas por la que no se cultivan los mejores impulsos de éstas, sino que se agitan hasta consumirse sus más mediocres energías, se ha asignado de manera bien definida, una misión educativa encaminada a aumentar la capacidad técnica y constructiva de sus militantes con la firme convicción de que esta preparación previa afianzará y asegurará sus conquistas mejor y más positivamente que cualquier otra táctica que no sepa añadir, a la necesaria demolición del régimen capitalista, un programa de adquisiciones en el orden constructivo. Y ese propósito palpita en no pocos de los proyectos presentados por las Secciones, cuya discusión ha de fomentar de modo preponderante las tareas del Congreso.

Con estas perspectivas tenemos plena confianza de que el II Congreso de la Unión General de Trabajadores en el exilio marcará una etapa rica en experiencias y llena de prometedoras esperanzas para el futuro de nuestra central sindical.

## UNOS MINUTOS EN TIERRA ESPAÑOLA

—Mire usted, aquellas dos barcas van tripuladas por pescadores españoles; tras de aquella roca está el pueblo natal. Luego lo verá usted desde aquella montaña.

Así me iban explicando unos cuantos amigos con quienes he tenido la gran satisfacción de pasar un día entero en las montañas de la frontera franco-española. No nos llevaba allí ninguna misión; íbamos empujados por el deseo de ver tierra española, estar en España, aun a pesar de considerarnos muy lejos de ella. Habíamos terminado una misión del Partido a cuarenta kilómetros de la frontera y accediendo muy gustoso a una invitación de varios compañeros fui a pasar un día de excursión por las montañas fronterizas de España.

Y pisamos tierra española, para lo cual, ni comprometimos a nadie, ni nadie nos produjo la menor molestia. Contemplamos desde lo alto de la montaña un pueblo español. A pesar de ser día de trabajo no se observa en él la menor actividad. En toda la extensión de terreno de laboranza que se ofrecía a nuestra vista sólo un hombre—que resultó ser el padre de uno de los amigos que figuraba en la excursión (socialistas españoles refugiados en Francia)—se veía trabajando la tierra. En todo lo que podía verse del pueblecito español fronterizo no se advertía la presencia de una sola persona.

—Que, ¿hay tranquilidad por aquí?, preguntamos a un espa-

ñol que estaba allí en el despeno de sus funciones.

—Sí, señor; esto está tranquilo. Por aquí no pasa nada de particular.

—¿Esto está tranquilo! ¿Por aquí no pasa nada de particular!

En efecto, allí no pasaba nada de particular; pero ¿y allá abajo?

Allá abajo también, aparentemente, estaba todo tranquilo; pero nosotros nos suponíamos la clase de tranquilidad existente en aquel pueblecito español. Rápidamente pasó por nuestra imaginación el recuerdo de los que se consumen en las cárceles y presidios de España; de los que viven en las montañas huyendo de la persecución de la guardia civil; de la multitud de niños muertos por la tuberculosis; de las viudas y huérfanos de los que han resultado víctimas de los pelotones de ejecución; de las familias de cuantos españoles rodamos por el mundo con la ilusión puesta en nuestro retorno a nuestro país.

Si, allá abajo también hay tranquilidad; pero en el corazón de los que viven allá abajo se acumula el odio contra los que los someten a un régimen de esclavitud. Y aquí arriba, desde los picos de estas montañas desde donde se ven numerosas hectáreas de terreno de cultivo y un solo agricultor entregado a su trabajo, junto a la emoción que produce contemplar la tierra patria se levanta la rabia que irrita el considerarse impotente para poner punto final a esta situación trágica.

LI. ORCARI.

## La legitimidad democrática en la Asamblea de la O. N. U.

De todo tiempo ha habido Grandes en la organización política del mundo. No siempre los mismos porque algunos de ellos se han empujados, como España y Austria, por no citar más que dos ejemplos. Pero los que quedaron o se formaron más tarde han impuesto su ley a los débiles hasta que, demasiado profundo el desacierto entre ellos, han hecho hablar los cañones arrastrando a sus satélites en la catástrofe. Pues en cuanto a regar de sangre humana a los campos de batalla, la grandeza ha sabido comportar generosamente la pena con la pequeñez y muchas veces ha dejado a ésta el honor de ganar el campeonato de muertos en la liza.

Luego en las Conferencias de la Paz se escucha con displicencia a los representantes de los países «menores» y, en última instancia, cada «dider» adscribe a su opinión un número determinado de ellos para hacer triunfar, con frecuencia, tesis contrarias al motivo por el cual se les hizo empujar las armas.

Lo que cuenta para los Grandes es su propia política, la de cada uno de ellos, y sólo aceptan la de los pequeños en lo que de común tienen con sus intereses particulares.

Todos los concilios inaugurados al fin de cada conflicto grave han demostrado que los deseos de sus componentes eran conquistar las mejores posiciones estratégicas para la batalla siguiente más que los de tomar precauciones para salvaguardar los intereses de todos los Estados estableciendo en materia de Derecho internacional algunas reglas saludables que de verdad puedan impedir la destrucción del género humano.

Los nacionalismos exagerados, el afán de dominio por la fuerza, vivamente apoyados por el capitalismo internacional, han producido las mayores hecatombes de los pueblos, sin preocuparse para nada del respeto a la persona humana convertida en artículo de baratillo para militares y políticos.

En consecuencia, no debe extrañarnos que lo que un Grande de apoyo hoy lo destruya mañana. Y si nosotros seguimos creyendo que el espíritu de solidaridad anima a los pueblos del universo, nuestra experiencia nos obliga a constatar que los Gobiernos que dirigen sus des-

linos siguen con unción el adagio de que «la caridad bien entendida comienza por uno mismo». Aunque llegue hartas veces a ocurrir que estando los Gobiernos en manos de hombres y no siendo éstos infalibles, manejen a veces la carta contraria a la que su juego impone.

Cuando ante el Congreso de Viena en 1815 Tayllerand defendía la legitimidad monárquica en Francia, ponía a la Santa Alianza en el dilema de reconocer tales derechos o negar lo que había sido el principio base de su constitución y el motivo alegado de su lucha contra Napoleón el usurpador. La legitimidad de los reyes era para aquellos congresistas un principio inviolable que al negárselo a Francia lo habrían negado para ellos mismos por el precedente nefasto que habrían sentado. Y el ministro de Luis XVIII, que había sido recibido a las primeras sesiones desdenosamente, pasó a ser con Metternich, una de las dos grandes figuras de aquellos tiempos. Y no solamente consiguió defender, sino que logró la entronización del rey de Sarre y el destronamiento de Murat.

De la misma manera que en aquel Congreso se adoptó como programa inalterable la legitimidad de los reyes, teníamos derecho a esperar que en la Asamblea de las Naciones Unidas se adoptara la legitimidad de los pueblos a disponer de ellos mismos. El no hacerlo así pone en peligro el derecho de los pueblos vencedores del totalitarismo a gobernarse en democracia. Mantener el régimen de Franco en España es tanto como legitimar el acto brutal contra las libertades ciudadanas.

Si la Asamblea de la O.N.U. quisiera cumplir con su deber ante la Historia de la Humanidad,

### Folleto en venta:

Informe de Jaime Vera  
ante la Comisión de  
Reformas Sociales

Precio 20

II Congreso del PSOE  
(en francés) 30 frs.

se limitaría a llevar a cabo en toda su integridad la Carta del Atlántico. Poco importa, importando tanto, que el tirano agrupe tropas amenazadoras en los Pirineos, que siga martirizando españoles, que se diga hoy demócrata, que ataque a los diplomáticos británicos y se proclame anglofilo de los pies a la cabeza, habiéndose titulado germanófilo, hace unos meses solamente. El hecho ineluctable está ahí: España no es un país libre, el pueblo está atezado por la voluntad de un grupo de verdugos. El mundo ha luchado por su libertad. Bajo su signo, deben trabajar los asambleístas. Lo demás es exasperar la cólera de los oprimidos y enajenarse amistades que aún pueden hacer falta para defender el derecho de autodeterminación de los individuos.

SANTIAGO SANCHEZ.

## Manifiesto publicado por el P. S. O. E. a raíz de la escisión de 1921

(Viene de primera pag.)

zo, francés, checoslovaco, norteamericano, argentino y el Demócrata Socialista ruso.

La razón histórica de esta unión cada día habrá de ser vista con más claridad; son los Partidos que, absolutamente identificados con la significación que ante la Historia tiene la Revolución rusa, moralmente unidos a ella, encuentran en su marcha hacia Rusia un obstáculo insuperable; las 21 condi-

Hoy, como siempre, nuestro Partido marchará de acuerdo con la Unión General de Trabajadores, con la cual ha vivido en todos los instantes de su vida consubstancializado; hoy, como siempre, nuestro Partido recaba para sí el carácter revolucionario y afirma que concibe la revolución identificada con la lucha de clases, todas cuyas múltiples modalidades han de ser cuidadas y abnegadamente atendidas; lucha que adquiere hoy, sin duda alguna, caracteres agudos; lucha para la cual recaba la responsabilidad de cada hora, pero sin abrir un abismo entre las promesas de emancipación y las posibilidades inmediatas, porque ello equivaldría a estimular la pereza, ahogando la conciencia de la necesidad de un esfuerzo constante y avivando, en cambio, la fe ingenua y milagrosa que tan hondas y perni-

### ¿Sagitario?

## El Sr. Aguilar al desnudo

Hace algún tiempo que el correo nos trae abundantes exhortaciones a salir al paso de los desahogos biliares de un tal Mario Aguilar que depona semanalmente en «L'Espagne Republicaine». Confesamos que nunca hemos podido verter la repugnancia que nos causa el ocuparnos de esa vejiga de vanidad purulenta. Un compañero cuyo candor es incalculable gastó su tiempo en hacerle, desde estas columnas, algunas moderadas reflexiones sin conseguir otra cosa que dar pie a nuevas procañadas y exabruptos. Nuestro héroe aprovecha todo para servir su enfermizo e inmoderado afán de exhibición. No pierde ocasión de aparecernos como hombre para quien prima sobre todo la independencia. A los hombres de partido no mira por encima del hombro y nos escupe su prosa.

Está en su derecho. Como nosotros en el nuestro de sonreírnos de estos viejos histriones del más podrido periodismo que se han pasado la vida abriendo el zancujo para ser prostituidos por el mejor postor. Para quien, como Aguilar, se pasó la vida tarificando sus encantos, es triste cosa la vejez. No le quedaban más que dos caminos: la Trapa o la trampa; el retiro discreto o el celélineo. Eligió ser Celestina de sí mismo y por ahí anda desperdiciando y adulando pasiones de cretinos, sirviendo al único señor que dicen es pródigo o susceptible de llenar la escarcela de quien bien le sirve. Nosotros no tenemos esta clase de argumentos que son los únicos que enternecen la prosa del Sr. Aguilar. Nos sonreímos asimismo de su pretendida independencia cuando le vemos esforzarse en alcanzar la vanguardia de ese rebaño de moruecos orientales que usan sus cuernos en defensa de causa que con la española nada tienen de común.

No hemos de volver a ocuparnos en expresar todo el asco que este triste individuo nos produce. No haremos caso a las exhortaciones que recibamos. Para que los emigrados valoren justamente y para siempre la personalidad del Sr. Aguilar, copiamos a continuación lo que opina «La Humanidad», órgano de Esquerza Republicana de Catalunya.

Dice así:

«Hablamos, Sr. Aguilar?

Las sacas de «L'Espagne Republicaine» continúan lloviendo. Es posible que ya sea hora que de una vez hablemos claro y si tuenmos las cosas en su sitio. Y que ante tanta insistencia paremos los pies a quienes creen poder dar lecciones de ética y de continuidad política cuando, en realidad, más valiera que se hicieran olvidar. Es el caso del señor Mario Aguilar, autor del «Sagitario», de «L'Espagne Republicaine».

«Quién es el Sr. Aguilar para erigirse en niño terrible y en el puritano del corro, el que fué durante años y años el lucayo de un personaje tan pintoresco y de tan discutida moralidad como lo fué el Sr. Pic y Pon? El

Sr. Mario Aguilar era director de «El Día Gráfico», propiedad del Sr. Pic y ya lo era cuando la dictadura. Todo el mundo sabe que en aquella época el Sr. Pic fué uno de los organizadores de la «Unión Patriótica» y todo el que quiera examinar la colección de su diario, que dirigía—repetimos—el Sr. Aguilar, podrá leer, en medio de un número considerable de fotografías de los interesados, el elogio ditiámbico de Primo de Rivera, del general Barrera, de Martínez Anido. Visto la República y el Sr. Aguilar continuó dirigiendo «El Día Gráfico» y el Sr. Pic continuó siendo el amo. Entonces el Sr. Pic se hizo radical y, dócilmente, «El Día Gráfico» se convirtió en el órgano entusiasta de quien pagaba. Pero el pobre Sr. Pic se enredó con el «estraperlo» junto al sobrino de Lerroux y el Azar Alonso. El único periódico que lo defendió fué, naturalmente, el suyo. Y este diario continuaba siendo dirigido por el Sr. Mario Aguilar.

«¿Para qué continuar? Diremos nada, más que, llegada la guerra, el Sr. Aguilar agarró uno de esos pánicos a que nos tiene acostumbrados, y pocas semanas después se iba de cónsul de Nantes. Y que el final de nuestra guerra lo encontró resistiendo heroicamente en Niza. No obstante, son anterioridad había recordado que de joven había sido más o menos artista. Y lejos de los estupezos escribía una sección titulada «Rojo y negro».

«Por tanto, antes de emprenderlas con otros, haría mejor el Sr. Aguilar en pensar en sí mismo. Y sobre todo que para extender su bilis no mezcle nombres ilustres, reverenciados por todos los catalanes bien nacidos, para hacerlos servir de pantalla para sus ataques. El procedimiento es tan bajo que nos abstengamos de calificarlo. Si se han de decir las cosas lo mejor es hacerlo claramente, de manera directa, sin valerse de intermediarios. Y sobre todo que las dignas gentes que tengan una ejecutoria política exenta de ciertos desajustes. ¿Es éste el caso del Sr. Aguilar?»

¿Aguilar eso? Ni gorrionera...